

结合现代科学管理方法 搞好双增双节工作

山东省焦家金矿 周宗亭

我矿是一个日处理矿石 1 000 吨,拥有职工 1 900 人,采、选、冶配套齐全的大型国营黄金矿山。几年来,我矿在开展双增双节工作中,注重结合 ABC 分析法、投入产出法、财务目标管理法等现代科学管理方法,克服了能源紧张、资金短缺、材料涨价等多种不利因素的影响,取得了显著的经济效益,连续五年完成或超额完成了省黄金公司下达的各项经济技术指标。1989 年 8 月通过了国家二级企业的考评,成为全国黄金系统第三个国家二级企业。

一、加强工艺革新,向技术要效益

过去,我矿的最终产品为浮选金精矿,需要 运送到沈阳冶炼厂进行冶炼才能达到国家标 准。每年光运输费用就高达 40 多万元,而且途 中损耗严重,浪费很大,资金周转很慢。针对这 种情况,我们组织技术力量,增加了火法炼金新 工艺,生产出半成品金(含金量为50%左右), 直接向人民银行出售,当天就可完成结算工作。 这样不仅解决了资金周转慢及浪费问题,而且 年创经济效益 96 万元。仅节约的运输费用就可 收回全部投资。为了进一步提高产品质量,多创 效益,1989年又对火法炼金工艺进行了技术改 造,使金泥全湿法炼金新工艺在我矿研制成功。 经过生产试验, 半成品金的品位由 50%提高到 95%以上,金的回收率得到了提高。我矿还从金 的分离物中收回了附产品白银,年可多产黄金 320 多两,白银 70 多公斤,直接经济效益达 61.5 万元,从而获得了国家黄金管理局"七。 五"期间科技成果三等奖。

1989年4月,我矿又组织科技人员,对选矿车间排放的含氰污水处理工艺进行技术改造。原含氰污水处理工艺复杂,劳动强度大,处理成本很高。且氰化物是一种剧毒的化工原料,国家对其废液的排放标准要求很高(0.50毫克/升),过去我矿经常因达不到排放标准而受到警告和罚款。为了扭转这种被动局面,矿部组织了工艺改革攻关小组,经过三年多的反复研究与试验,仅用8万元的投资,就使空气氧化法处理含氰污水的新工艺获得了成功,达到了国家的污水排放标准,减轻了环境污染,降低了劳动强度,每年还可节约污水处理药剂39万元,为黄金系统解决了一个普遍存在的老大难问题。仅山东省的黄金企业每年就可节约支出790万元。

二、实行目标成本管理,控制费用支出

自 1986 年起,我矿就对车间、部门、岗位实行了目标成本管理。具体做法是,根据前三年的平均先进成本、费用及实际情况,对可控费用部分进行重点管理,把企业总的经济效益指标按照矿内材料、动力、劳务等计划价格,针对各车间、部门、岗位的各种消耗定额,制定了 46 项目标成本指标,对车间、部门实行了经济承包。在签订了经济承包合同书,明确了承包者的责任的同时,又给承包者以人事安排、生产调度、班组长任免、奖金分配等项权力,调动了承包单位的积极性。同时对承包单位制定了奖罚措施,对节约者按节约额的一定比例提奖,超支扣减工资。各承包单位又把目标成本指标逐项分解,落

实到了班组、机台及个人,进行严格控制,从而 建立了实现企业经济效益目标的保证体系,使 我矿的经济效益在克服了多种涨价的不利因素 的影响下,年年完成或超额完成了国家计划。

三、深入开展修旧利废活动,节约费用支出

修旧利废虽然是一项又脏又累的工作,但它可以取得可观的经济效益,而且对广大职工发扬艰苦朴素的革命传统是一个很好的锻炼。为此,我矿在机修车间、动力车间和汽车队组织了三个修旧利废服务中心,对在生产岗位不能修理的机器、设备、矿车、汽车和电器开关等,不分大小,只要有修理价值的,全部送到服务中心进行修复。对有些不能修复的机器、设备等,重新购置配件或是拆除能利用的部件进行组装。在服务中心成立后的两年里,共修复各类机器58台、电动机30台、矿车84台、汽车40多辆以及电器、开关等,共节约支出186万元。

四、实行一业为主,多种经营

我矿的一业为主、多种经营工作,是在确保完成国家黄金生产任务的前提下,以生产自身需要的原辅材料为主,同时开展向社会服务的活动。自1988年以来,我矿先后成立了钢球厂、石子厂、服装厂等四个多种经营组织。生产出了选矿用优质钢球1200吨,不但比买的钢球每吨价格低55元,而且单耗也从1988年前的处理吨矿耗用2.6公斤降到了现在的2.2公斤,节约支出18.6万元。利用井下废石生产石子是一项成本小、效益大的工作,1989年矿里购置了一台石子机,年产石子7000多立方米,除供本矿使用外,还以优惠价向市场销售,年纯收入达8.4万元。最近矿里又成立了服装加工厂和印刷厂,承包了矿里工作服的加工和印刷任务,预计每年可节约支出6.3万元。

五、加强材料采购管理,降低采购成本

材料物资在产品成本中所占的比重是比较高的一项费用,一般企业占50—70%左右,有些行业还要大些。因此,加强采购管理,降低采

购成本是提高企业经济效益的一条重要渠道。 1989年,我矿对物资供应工作进行了整顿,规 定了5条措施:1. 不准在乡镇级(含乡镇)以下 的供销社、商店采购物资。2. 凡是能够批发购买 的物资,不准到零售商店购买。3. 凡是能够批发购买 出厂价的,不准到零售或批发购买。4. 凡是非标 加工,必须先到矿服务中心联系,在服务中心干 不了的情况下,方可到指定的国营企业加工,否 则财务科不得付款。5. 凡是必须零购的材料物 资,必须先到矿商店购买,在矿商店买不到的情 况下,方可到市场采购。这一措施的施行,使我 矿的采购成本下降了2.3%,每年可节约支出 46万元。

六、组织自营工程施工队伍,降低工程成本,节约自有资金和基建投资

自有资金紧张是大部分企业存在的一个大问题,对企业的生存和发展影响较大。为了缓解这个问题,我矿组织剩余劳动力成立了施工队伍,承担矿里的维简工程和基建工程。按照对外承包的方式,编制工程预算,除正常的工资发给车间,由车间分配以外,对于井下和地表工程,分别按预算中人工费的70%和50%付给施工单位,对于工程的节、超,以预算为依据进行计算,其节约部分,按照国家规定进行奖励,超支部分全部扣减定额人工费。由于这一工作的开展,仅施工管理费、人工费、间接费三项,每年即可节约支出110万元,为缓解企业自有资金紧张的局面做出了重大贡献。

七、积极推广节能新技术,加强能源管理, 降低能源消耗

我矿成立了以动力车间为龙头、以生产副矿长为主任的能源管理办公室,负责全矿的能源管理和监督,推广节能新技术,制定能源消耗定额、考核办法和奖惩措施。在能源管理方面,我们制定了职工生活用水、用电限额使用办法,规定了每人每月1.5立方米水、20度电的标准,节超按规定奖罚。职工宿舍严禁使用电炉,工作用电炉必须经能源管理办公室审查并发给

使用证后方可使用。室内外及公共场所的照明 灯实行划片管理,按季考核,发现有长明灯和违 章使用者,根据情节给予处罚。在推广新技术方 面,我们先后对电动机的节能改造,高效节能灯 的应用,楼道节能开关的应用,电动机就地无功 补偿装置的应用,汽车节油器的应用等五个方面做了大量的工作,共改造电动机 46 台,使用节能灯 1 800 只,楼道节能开关 300 多个,更换汽车节油器 56 个,每年可节省大量的油和电。

立足挖潜 形式多样 双增双节见成效

刘国坚

作为我国重要钢铁生产基地之一的上海市,有着缺乏原辅材料和燃料的先天不足的不利条件。近年来,随着上游材料价格的调整,行业内各企业的经济效益受到严重威胁。为扭转这一局面,我们上海冶金局把双增双节放在经济工作的重要位置上来抓,并且取得了良好效果。

一、全局动员,齐抓共管

我局在贯彻上海市政府"搞活大中型企业,制止经济效益滑坡"工作会议精神的同时,召开了以"认清形势,振奋精神,立足挖潜,扭亏增盈"为主题的企业厂长、书记座谈会,全局紧急动员,逐户检查落实利税目标和实现措施。全局上下一致认为,"等外部环境改善,靠产品提价,要减税让利政策"是行不通的,只有变压力为动力,打一场双增双节、制止滑坡的攻坚战才是出路。为此,各企业都成立了以厂长为首的扭亏增盈双增双节领导小组,党团工会组织把双增双节活动列为头等大事,配合行政部门把指标分解落实下去,开展了比历史水平、比行业先进水平和比国内外先进水平的"三对比"活动,不少企业一再修订目标,自我加压,使我局的双增双节工作形成前所未有的高潮。

二、形式多样,注重实效

我局各厂在开展双增双节活动中,根据自 身特点形成了一些具有特色的工作方法,如上 钢三厂实行"专人负责、专题攻关、动态控制、严 格考核"办法,抓住采购成本、转炉成本、不锈钢 三大成本降低和运输费、排污费、检修费三大费 用节约,把物质消耗划分为 ABC 三类,排出达 标进度,到生产分厂召开现场会议,检查分析促 进达标。而上钢五厂则在"四抓四保"上下功夫, 即一抓原料筹措、保品种增利;二抓现场控制, 保实物质量;三抓品种调整,保产销同步;四抓 资金回笼,保企业活力。又如上钢十厂组织职工 代表到生产现场开展互评互查活动,组织车间 现场交流会;上钢二厂开展"八查八算"活动和 各级干部"四到现场";上钢八厂开展 3"角钢工 序成本控制实现扭亏为盈,真正做到了形式多 样抓实效。

三、搞活经营,扩大销售

我局经市府批准彻底下放生产经营权后, 轧钢企业计划内供坯不足的矛盾较为突出。为此,局、厂密切配合,积极平衡资源,开拓市场扩大销售做了大量工作。一方面,由局出面继续向外积极争取锭坯资源;另一方面,各厂主动找米下锅。企业按"互惠互利、急难优先、长期合作、